   附表2     基隆市112學年度學校辦理校長及教師公開授課  
共同備課紀錄表
    教學時間：  112.10.2（一） 教學班級：  203   教學領域： 數學   教學單元： 第三單元  
    教 學 者： 游美慧   觀 察 者： 鄭婉貞、陳怡珊   觀察前會談時間： 9/28星期四下午     
	1. 
教材內容：翰林版數學二上 第3單元 認識公分
1. 教學目標：
1.認識物品的長並能直觀或直接比較兩直線物的長。
2.認識直線與曲線，並能比較長短。
3.知道高矮、厚薄也是一種長度，並會做直接比較
4.透過長度的複製做間接比較
1. 學生經驗：
一年級學生已能從直觀比較中，簡單理解長度、形狀或物體的大小，也能利用複製長度的方法，理解間接比較的長度，並延伸至直線、曲線的比較方法，強化測量長度的基本概念。本單元在理解用不同單位測量時，測量結果的單位數不同，也要認識公分，並用公分尺測量長度，並以公分為單位做長度的加減。
1. 教學活動：
本次授課在解決長度的合成與分解，並以算式做記錄。
【活動一】長度的合成
‧透過操作兩條不同顏色的紙條記錄長度的併加問題。
【活動二】公分直尺的測量
‧測量超過15公分直尺長度的紙條。
【活動三】長度的分解
‧透過操作紙條記錄長度的拿走型減法問題。
‧透過操作紙條記錄長度的比較型減法問題。

統整活動：配合練習園地和習作練習，澄清本單元教學重點
1. 教學評量方式：
實作評量、習作評量

1. 觀察的工具和觀察焦點：
1. 觀察工具：習作、操作物品、記錄單
1. 觀察焦點：學生操作過程、口頭發表、分組合作與討論




授課教師簽名：游美慧     觀課教師簽名：鄭婉貞、陳怡珊


附表4      基隆市112學年度學校辦理校長及教師公開授課  
 教師自我省思檢核表
授課教師姓名： 游美慧       教學班級： 203  班    教學領域： 數學 
教學單元名稱：翰林二上第三單元
 
	序號
	檢核項目
	優良
	普通
	可改進
	未呈現

	1
	清楚呈現教材內容
	
	□
	□
	□

	2
	運用有效教學技巧
	
	□
	□
	□

	3
	應用良好溝通技巧
	
	□
	□
	□

	4
	運用學習評量評估學習成效
	□
	
	□
	□

	5
	維持良好的班級秩序以促進學習
	
	□
	□
	□

	6
	營造積極的班級氣氛
	
	□
	□
	□

	7
	其他：
	□
	□
	□
	□



	◎教學省思：
1、本次教學活動的實測操作，學生學習興趣高昂，參與度佳，但首次嘗試2人一組合作學習，學生仍需多培養和同學合作的溝通方式。教師提問及引導時語速略快略急，以致在重點提示或歸納時，部分學生的觀念未即時澄清，要再多加注意。
2、要對於學生完成的發表立即給予加分增強，可多鼓勵並引學生表達，讓他們能有更多的表現機會。 
3、教具的使用（長紙條）需再加大，教師可再示範，或請更多組學生上台發表，如此將更能聚焦學習的重點。







授課教師簽名：游美慧            觀課教師簽名：鄭婉貞、陳怡珊


附表5        基隆市112學年度學校辦理校長及教師公開授課  
     議課紀錄表
    教學時間： 112.10.2   教學班級： 203   教學領域： 數學  教學單元：翰林版第三單元 
    教 學 者： 游美慧    觀 察 者： 鄭婉貞、陳怡珊   觀察後會談時間： 10/6星期五下午      
一、教學者教學優點與特色：
1、師生互動良好，學生多能聆聽專注，參與度高。
2、教師能行間巡視走動，隨時掌握學生學習狀況，並適時給予引導或作調整，教學更順利，以達教學成效。 

二、教學者教學待調整或改變之處：
1、本次分組教學活動需學生互相合作完成，在學生操作時可讓更多學生發表，更應及時澄清並歸納重點。
2、可針對平時較少發表的學生給予鼓勵增強，讓學生更加專注發表。
三、對教學者之具體成長建議：
1、說話語速略快，可略作調整。
2、可鼓勵學生發表後記錄簡單的重點或覆述歸納，更能掌握學習重點。







二、教學者教學待調整或改變之處：
1.

2.

 

三、對教學者之具體成長建議：










 



























授課教師簽名：游美慧                  觀課教師簽名：鄭婉貞、陳怡珊


附表8
觀課紀錄表(結構式)
校名：仁愛國小
	觀課科目
	數學
	授課教師
	游美慧
	觀課班級
	203

	授課單元
名稱
	翰林版數學2上第三單元認識公分
	觀課日期
	112/10/2（一）第四節



	1.學生上課狀況
	(1)學生投入課堂學習程度如何？
	學生能專注聆聽，尤其在動手操作學習任務時，各組學生積極參與、認真討論該如何進行紙條的測量，以及如何用算式做紀錄。

	
	(2)學生有干擾課堂行為嗎？情形如何？
	小組討論熱烈，沒有干擾課堂的進行，每個學生都能認真參與課堂、動腦思考，並與同組學伴討論操作及記錄的方法。

	2.學生分組討論情形
	(1) 小組間互動情形如何？(熱絡程度、參與程度)
	小組討論熱烈，能依據教學活動認真討論

	
	(2)小組討論是否聚焦本次課堂？
	每位學生能聚焦本次的活動，依據老師交代的學習任務認真執行。

	
	(3)小組討論內容深度？
	學生能有多種紀錄算式及紙條長度的方式，老師讓學童上台講述及發表，並且作示範澄清，學童能從同學的分享中回溯自己的紀錄，並且重新檢核紀錄的方式適合與否。

	3.知識學習的情形
	(1) 學生在課堂中哪一個部分感到興趣？
	學生對於老師佈題的問答都能踴躍答題。當老師邀請學生示範時，都能表現出積極參與操作的學習態度。
最喜歡動手操作的活動。小組在操作時興致盎然，積極討論、樂於學習。

	
	(2)學生在學習中有沒有困難之處？
	學生針對三個學習任務有很多的討論和操作，少數組別能用算式記錄問題與答案，但是針對貼紙條的記錄方式很多元，老師的適時澄清與歸納讓同學間可以互相澄清與討論，達到組間互學的目標。 

	
	(3)真正有效的學習發生在什麼情境？
	當學生藉由真實物品操作，確認長度測量方式進行加減，並由老師澄清基本概念後，才是真正瞭解比較長度的正確方法與概念。

	4.綜合建議
	1.教師教學口語表達清晰，行間巡視走動時能察覺需要協助或提醒分心的學生,予以適時提醒。
2.教師能確實掌握教學目標並能立即統整歸納學習重點，透過組間分享與發表展示學生容易混淆的記錄方式。
3.師生互動活潑有默契，能口頭讚美學生，引導學生操作與體驗，教學非常活潑有趣。
4.教師採用討論、分享與實作的教學法,分組操作與發表，學生在活動中學習。
5.建議:各組的紀錄非常多元豐富，也有很珍貴的學習省思，有機會展示不同組別間的記錄，再次觀摩與學習，能夠澄清更多記錄時容易混淆的觀念。



觀課人員：陳怡珊
(引自中華民國全國教師會(2018)出版之觀課實務手冊p.70、71，學校得視需求修改)



































觀課紀錄表(結構式)
校名：基隆市仁愛國小
	觀課科目
	數學
	授課教師
	游美慧
	觀課班級
	203

	授課單元
名稱
	翰林版數學2上課本第三單元
	觀課日期
	112/10/2（一）第四節



	1.學生上課狀況
	(1)學生投入課堂學習程度如何？
	老師指令明確，學生能專注聆聽並能學習，配合動手操作。

	
	(2)學生有干擾課堂行為嗎？情形如何？
	教師能時時關注學生學習及行間巡視

	2.學生分組討論情形
	(2) 小組間互動情形如何？(熱絡程度、參與程度)
	[bookmark: _GoBack]1.學生能認真完成老師指定量紙條長度和老師指定的的任務。
2.同組討論熱烈，透過合作學習，展現多元不同的運思及解法，多能正確的量出紙條的長度並劃記，每個學生都熱絡參與。

	
	(2)小組討論是否聚焦本次課堂？
	小組都能聚焦本活動:用直尺量出指定長度和對齊0的重點、透過紙條剪+貼操作及紀錄公分並寫出算式。

	
	(3)小組討論內容深度？
	學生透過操作去感知數線變長或變短，十分投入，配合數語言進行記錄，更加深刻學習節點及概念鞏固。因為各組記錄五花八門，呈現多元解法，值得探究，同時老師會不時對學生提問澄清，讓學生思辨，再次確認。

	3.知識學習的情形
	(2) 學生在課堂中哪一個部分感到興趣？
	由於皆是用紙條線段進行具體操作，分與合將線段加長或剪短，學生進行量測及記錄，十分投入，表現出高度興趣。

	
	(2)學生在學習中有沒有困難之處？
	少數組別或學生在活動進行時:會進行操作，但對於線段轉換數的語言及記錄會有難度，
活動一:
老師指導:黃色+紅色 總共有多長(10+6、6+10或紅色12量錯:提醒對齊0量測)

點選不同組別進行思辨
1.黃紅線段上下排放置貼-列式:相加

老師提醒視覺直觀上紙條不易看出長度變長
反問全班有無更好表示方式，分享進行方式2紀錄法進行澄清

2.黃紅線段左右並排接好貼好-相加紙條長度變長
活動二:長度操出15公分(指導如何克服)
老師提醒沒有先貼再量，直尺拿在手上所以會有誤差。
測量線段時必須對齊尺的刻度0，有些學童會對齊尺的邊緣。
活動三 線段(剪掉線條要呈現或不呈現?!)用-號將線段呈現左右或是上下排列、甚至……數學記錄用加?用減?要()?()在哪裡呈現

	
	(3)真正有效的學習發生在什麼情境？
	學生經由實務操作線段的分與合發現長度的長短變化結合數字計算式子的紀錄加減，最後師生分享，老師總結澄清建構該單元學習概念。
例如
任務二:
該班孩子有量測到15公分，再量第二次相加
也有量到10公分後劃記，再量第二次進行相加，雖方法不同都是有意義的學習。

	4.綜合建議
	1.教師設計教學活動將該單元授課之知識節點清楚明瞭呈現，步步建構孩子在此單元之所學。
2.老師給予任務，讓學生能透過操作覺察線段長短變化，並動手操作紀錄，最後分享澄清等思辯過程中達到有效學習。
3.教師能時時行間巡視察覺需要協助，提高學生學習成效及合作性，完成任務也會立即讚美增進學習動機。
4.教師與學生互動熱絡，學生透過合作學習，展現多元不同的運思及解法之教學現場。
建議:
因為各組記錄五花八門，呈現多元解法，值得探究，雖然老師會不時對學生提問澄清，讓學生思辨，再次確認。但討論澄清概念時間上在一節課中略顯不足，需再延伸統整確定所學。



觀課人員：鄭婉貞

